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Zadanie 1. Statek A plynie po morzu z predkoscia v = 6 wezldéw na pdinoc. Statek B mija go plynac
z predkoscia vp = 8 wezléw na zachdd. Jaka jest predkoéé statku A wzgledem statku B? Okredl jej
wartos¢ i kierunek.

Zadanie 2. Wagon o dlugoéci L’ = 20 m porusza sie ze stala predkoscia u = 20 m/s wzgledem
peronu. Z konca wagonu wypuszczono pitke, ktéra toczy sie po jego podlodze z predkoscia v/ = 5 m/s.
Po jakim czasie pitka doleci do poczatku wagonu i jaka droge przebedzie? Odpowiedz na to pytanie w
ukladzie odniesienia zwigzanym z wagonem i w ukladzie odniesienia zwigzanym z peronem. Zastosuj
wzory nierelatywistyczne.

Zadanie 3. Na chodniku stoi skrzynia o masie m. Robotnik stara si¢ poruszy¢ skrzynie ciagnac ja
sila F' skierowana pod katem « w goére (kat liczony jest od poziomu). Jaka jest, dla ustalonego kata «,
minimalna warto$¢ sity potrzebna do poruszenia skrzyni? Dla jakiego kata o wartos¢ ta bedzie minimalna?
Wspotcezynnik tarcia skrzyni o chodnik jest rowny p.

Zadanie 4. Trzy klocki o masachmy, mo i mg znajdujace si¢ na poziomym stole, sa potaczone niewaz-
kimi i nierozciagliwymi linkami (linka 1 pomiedzy klockami 1 i 2, linka 2 — pomiedzy klockami 2 i 3). Do
klocka mj przylozono poziomo site F'. Wyznaczy¢ wszystkie sily dziatajace na klocki i linki zakladajac,
ze sila tarcia jest pomijalnie mala.

Zadanie 5. Dwie masy M; i M, zostaly potaczone gietka i nierozciagliwa ling o zaniedbywalnej masie
w taki sposéb, jak zostalo to przedstawione na rysunku. Masa M; lezy na poziomym stole. Wspolczynnik
tarcia poslizgowego klocka o stol wynosi f. Masa My wisi natomiast na linie poza krawedzia stotu.
Zakladajac, ze na ling nie dziala silta tarcia ani od powierzchni stotu, ani od krawedzi, oblicz przyspieszenie
w ruchu tych mas pod wplywem sily ciezkosci. Zakladamy, ze w czasie ruchu mas lina jest naprezona.
Ile wynosi naprezenie liny? Przyspieszenie grawitacyjne wynosi g. Przedyskutuj mozliwe rozwiazania w
zaleznosei od poczatkowej predkosci ruchu masy M; (zakladamy, ze kierunek tej predkosci poczatkowej
moze by¢ tylko wzdluz naprezonej liny). Zakladamy tez, ze obie czesci liny sa prostopadte do krawedzi
stolu. Opory powietrza podczas ruchu obu mas zaniedbujemy.
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Zadanie 6. Znalez¢ przyspieszenia aq i as mas my i mo oraz naprezenie nici w ukladzie przedstawionym
na rysunku. Masy nici, bloczkéw oraz wszelkie opory ruchu zaniedbujemy.



Zadanie 7. W ukladzie przedstawionym na rysunku w pewnej chwili masie m poczatkowo spoczy-
wajace] w odlegltosci d od podstawy utworzonej przez mase M, pozwalamy swobodnie sie poruszaé¢. Po
jakim czasie od chwili uwolnienia masa m uderzy w te podstawe? Masy nici, bloczkéw oraz wszelkie opory
ruchu zaniedbujemy.

Zadanie 8. Dwie sprezyny o wspolczynnikach sprezystosci k1 i ko i jednakowych dhugosciach swobod-
nych polaczono z cigzarkiem w sposéb: a) réwnolegly, b) szeregowy. Jaka jest wypadkowy wspodlezynnik
sprezystosci w obu przypadkach?

Zadanie 9. Klocek o masie my znajduje sie na desce o masie ms, lezacej na stole. Wspotczynnik tarcia
pomiedzy klockiem i deska jest rowny p1, a miedzy deska i stotem ps. Znajdz minimalng site F', dzialajaca
poziomo na deske, pod ktérej wplywem rozpoczyna sie przemieszczanie klocka wzgledem deski.



